

# 曾非法居留 返美須申請豁免



## 移民信箱

李亞倫律師主答  
溫麗菁助理整理

吳女士問：

我是美國公民，於2002年2月為我弟弟和弟媳申請移民。我弟曾於1998年來美國，非簽證入境，沒有犯罪紀錄。弟和弟媳有兩個女兒：一個今年11歲，另一個8歲，均是美國公民。他們曾經申請政治庇護，均未獲准，判遞解出境。2009年9月弟弟自動返回中國。根據國務院的簽證公告，親屬移民第四類現快排到。下面請教三個問題：

一、因弟在美國非法居留，但自動返回中國，目前在中國。我們是否可以提前遞交豁免申請？豁免需要什麼樣的文件？

二、我弟的情況，根據美國移民法，會遇到什麼障礙？應該注意些什麼？

三、當我申請我弟時，我也同時申請弟媳移民。弟媳現人在美國與她的兩個女兒在一起。她已逾期居留多年。若排期到時，她是否可以直接在美國申請豁免，等待批准後再回中國領事館面談簽證？她該如何申請辦理呢？

答：

一、你弟無簽證進入美國，在此住了超過十年，並有遞解令，他將受到十年(從2009年他返回中國那日算起)不准再入境的懲罰，因他非法居留超過一年又有遞解令。這兩個懲罰都是十年，可同時計算。遞解令的豁免申請是，要向處理你遞解程序具有管轄權的國安部地區辦公室主任遞交I-212表格，即遞解出境後允許重新返美的申請。請求重新返美的申請是移民局酌情在指定的一些情況下，因有利因素大於不利因素，而予以批准的補救辦法。美國國安部希望看到的文件證據包括：你、你弟弟和其他人支持你案件的宣誓書；家人與美國關係密切的證據；你弟弟居住過國家的無犯罪證明、任何國家的犯罪

或被控的完整法庭紀錄，若有須提供改過自新的證據；證明你弟入境美國不會對美國的福利或安全造成威脅的任何證據；顯示你弟、子女或其他在美家人的醫療狀況的報告；你弟的雇主證明；若你弟的案件被拒，對他、親戚和他人，將導致生活極端困難的證明；家庭分離的衝突；中國國情顯示，若你弟的案件被拒，你弟家人有將返回的困難，或任何其他你弟希望提供的證據文件解釋為什麼他重新返美的申請應該予以批准。你弟也必須遞交I-601不可入境類豁免申請，因為他在美國非法居留超過一年，此申請表不能在面談前事先遞交的。他必須完成面談的過程，被拒絕移民簽證後再向美國移民局的亞利桑那州鳳凰城郵箱遞交I601豁免申請。他必須證明若他無法返回美國，將導致美國公民或永久居民的父母的生活極端困難。請注意，這份申請只適用於美國公民或永久居民的父母或配偶生活將遭受極端困難為理由申請豁免，不能根據你弟的孩子為理由。I-601 豁免的文件類似上述提及I-212申請所需的文件，但這些文件必須證明符合資格的家人將遭受的極端苦境。

二、假設你弟弟能獲得這兩種豁免的批准，他很可能能夠以移民簽證返回美國。這兩種豁免是他應該注意的兩個重點。

三、因你弟媳已有遞解令，又不符

合由美國公民申請直系親屬移民，也無法做即將實施的I-601A臨時豁免，即入境未經檢查的人可在美國遞交非法居留的豁免申請，並在美國等待結果，再決定是否去海外領事面談。如果你弟媳在面談排到時回中國，她將透過和你弟弟相同的程序。如果她沒有一個符合資格的親屬申請I-601豁免，她可以選擇繼續等待，直到你弟以移民簽證回來，再開始她的領事館作業處理程序。如果她不希望這樣做，而希望探索任何其他的选择，她應該向一位有信譽並有經驗的移民律師諮詢。

### 在海外綠卡過期 三種方法返美

一位兒子問：

我的母親住在香港，有綠卡並曾用它來美國探親。今年年初，她發現綠卡已經過期了。請問：

- 一、要如何重新申請取得綠卡？
- 二、她應該在香港領事館辦理，或者我應該在美國幫她申請？
- 三、除了她的綠卡外，還需要什麼其他的文件嗎？
- 四、手續複雜嗎？我們可以自己做，還是應該聘請律師？

答：

一、如果她離開美國超過一年，但因緊急的情況令她無法按時回美，她可以向美國駐香港領事館申請一份特殊移民簽證。如果她在海外居留的時

間不到一年，她可以向美國駐香港領事館要求申請旅行證件回美國，或用I-90表更換綠卡。

二、你的母親若無法用上述的任何方法恢復綠卡，而你是美國公民，你可以透過親屬移民申請(I-130)為她申請另一張綠卡。在她面談時，她必須重新承諾會長期居住美國。

三、若要申請特殊移民簽證，她要提供護照、過期的綠卡、證明因緊急事件無法及時返美的文件。若是第二種情況，她要提供護照和綠卡。至於第三種情況，你需要證明你的美國公民身分、你的出生紀錄證明她是你的母親、然後遞交I-130申請表。

四、你和你母親可能可以自己處理完成這個整個過程。有些人認為程序複雜，但也有人認為不複雜。是否聘請律師完全要由你和你母親來決定。

### 小啓

「移民信箱」中提供的只是一般性信息，並非律師事務所對客戶個案的正式法律諮詢，也不一定適用所有情況。

答者與讀者之間，並不存在律師與客戶的關係。

——編者按